

# 师德规“范” 师德高于普通道德

**起声波**  
Ultrasonic Wave  
葛剑雄供本刊独家时评

教育部准备在《中小学教师职业道德规范》(以下简称“师德规范”)修订时增加“保护学生安全”这一条,引起了舆论的关注,也招来了诸多议论,有人指责这是“侵犯教师的生命权”;也有人甚至认为“师德规范”修订版的出台有“范跑跑”的一份“贡献”。我认为,这完全是出于误解,或者是故意曲解。

“师德规范”是针对中小学教师的,是一种“行规”。任何一个行业都会有本身的特殊要求,可以在法律容许的范围之内,对本行业人员提出一些高于一般公民的行为规范和具体要求。不仅是教师,其他如医生、护士、财会人员、律师、警

察、公务员等,都可以并且应该有自己的“行规”。与此同时,任何一个行业的成员也可能享受一些其他公民所不能享受的、特殊的权益。例如中小学教师有寒暑假,有教师津贴,获得家长和社会各界的尊重等。“行规”或由本行业成员自己制订,或由主管部门制订经由行业成员多数通过。像这次对“师德规范”的修订,如果多数中小学教师反对,相信教育部绝不会强加给教师。

一个人不能只指望享受某一行业的特殊权益,却不愿意承担这一行业的特殊义务。当然这是以自愿为前提的,如果某一位中小学教师不愿意遵守“师德规范”,完全可以辞职。如果某一位求职者觉得自己不愿意接受“师德规范”,完全可以选择其他职业。

如果说某一“行规”对本行业成员作了过分的要求,或者在要求成员尽义务的同时没有让他们享受到相应的权

益,那么这个行业的从业人员就会减少,满足不了社会的需求,即使是为了自身的利益,主管部门或成员们也会修改不合理的“行规”。

“保护学生安全”是针对中小学的特殊情况提出的——中小學生绝大多数是未成年人,因此教师在负有教育、教学之责时也同时负有保护之责。这也是《青少年保护条例》等法律、法规的具体化。这样的规定并不损害教师的利益,更谈不上侵犯教师的生命权,因为“保护学生安全”并不排除教师也可以并应该保护自己的安全,更没有要求教师必须舍己救人。“保护学生安全”主要是要求教师在平时加强对学生的安全教育,落实各项安全措施,防范学生的危险行为。在遭遇突发事件,或学生处于危险中时,作为成年人,具有更强避险经验和能力的教师应该给学生切实有效的帮助。教师与学生的生命权是同等的,在危难中让体力和经验不如自己的学生

走在前面,正是给学生平等权的表现,就像在海难发生时让老人、儿童、妇女、残疾人先上救生船一样。

譬如说教师带领学生郊游,首先要做好安全教育,安排活动时注意安全。万一学生落水,教师要积极救助。但如果教师自己不会游泳,可以呼救、报警、送医院。即使教师会游泳,如果没有救人的把握,也不必贸然下水。如果教师这样做了,那就是尽了保护之责。如果教师没有这样做,或者事先缺乏防范,或者事发后不知所措,那就是失职。但违反“师德规范”有程度的区别,处理的办法也不同。有的只需要批评教育,有的必须给予相应的处分,取消教师资格是最严重的处分。但如果没有到违反法律的程度,此人还可以从事教师以外的职业。

范美忠的行为如果发生在“师德规范”增加了“保护学生安全”的条文以后,可以肯定他没有尽责——范在逃出教

室的同时没有招呼学生。而且如果只要范承认自己惊慌失措,对学生和家长表示歉意,相信也不会有人根据“师德规范”来将其逐出学校。实际上,对范的谴责也是发生在他通过博客文章作自我宣扬之后。

“师德规范”并不是完全意义上的“行规”,因为它只涉及教师的道德层面,也不是奖惩条例。道德本来就应该高于法律的要求,何况对为人师表的教师?师德完全应该高于普通的道德。据我所知,世界上不少国家对教师都有一些保护学生的特殊规定,而且约定俗成,这类规定早已成为全社会的共识。因此,对这样的修订还是应该积极支持的。

至于有些批评者提出的问题,如教师并没有得到社会充分的尊重,教师的权益没有得到保障,教育主管部门对更严重的弊病长期不闻不问,的确应该引起政府和社会的重视,并应采取切实的解决措施,但这不能成为指责在“师

德规范”上加“保护学生安全”的理由。社会的进步、教师道德水准的提高是逐步推进的,可以累积,也不相互排斥。既然在“保护学生安全”方面发现了存在的不足,就应先完善“师德规范”,不必以解决其他问题为前提,更不会影响其他问题的解决。



葛剑雄

(葛剑雄 全国政协常委,著名学者,现任复旦大学教授、图书馆馆长等职。从事历史地理、中国史、人口史、移民史等方面研究。)

## 直接引语

Direct Quotation

“第一天举报电话很多,都要打爆了。”  
——中纪委新闻处处长吴戈向记者透露,中纪委举报电话12388运行首日被打爆。

“我们可以不崇高,但是不能允许无耻。”  
——教育部新闻发言人王旭明在回答记者关于“范跑跑事件”提问时作出上述评价。

“发达地区能搞,我们为何不能搞?”  
——阜阳颍泉区委书记张治安为建造“白宫”辩解。

“虽然又渴又饿又累,辛苦一点,我觉得还是值得。”  
——广州市市长张广宁饿着肚子接待上访群众,他表示,面对面听取市民的诉求,与接电话感觉大为不同。

“你看了也就算了,但你不应拍下来;你拍下来自己欣赏也就算了,但你不该上传到网上。”  
——海南师范大学被偷拍女生怒斥偷拍、上传艳照者。

“你没有资格跟我谈这事,你级别不够。”  
——阜新市原市委书记王亚忱对前来调查他问题的辽宁省纪委专案组组长说。

“现行的高考制度只是选拔了一批只会考试的人,老师、家长、学生都是为了分数,这是十分可悲的。”  
——喜欢数学、但高考4科仅得168分的云南某中学考生吉剑抨击高考制度。

“凡本校教职员一周内购‘马钢股份’者,请在6月29日前持交割单到财务处盖章,过时不候。”  
——杭州某专修学校校长孙逢南号召教职员购买某个股,并承诺:半年内如亏损由校方补足差额。



“

当我们与重大的变革擦肩而过,当我们没有伟大的领导人进行这种变革,对我们来说就是最危险的事情。这样的事情已经发生过很多次。没关系,但是——越少越好。”  
——比尔·盖茨

6月27日,比尔·盖茨度过了他在微软最后一个全职工作日。在告别微软之际,他走上讲台,面对830名微软员工,承认微软今天已是蹒跚而行,不再那么完美无缺。图为比尔·盖茨(右)在微软公司总部向送别自己的员工发表讲话。  
新华社/路透

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“我们不能再等了。腐败已变成一个制度性问题。我们需要采取一揽子措施,需要一个国家性的反腐计划。”  
——俄罗斯总统梅德韦杰夫签署总统令,专门成立了一个由自己亲自挂帅的国家反腐败委员会。

“很怀旧,过于书生气,音乐修养不咋样。”  
——法国第一夫人布吕尼如是评价她先生的国民。

“我要在文章中表明我对欧盟这一极其伪善决定的蔑视。”  
——古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗撰文抨击欧盟解除对古巴制裁的“伪善”决定。

“我听到的基本上都是好主意,但是这不太可能改变早的石油价格。”  
——皇家壳牌石油公司首席执行官杰伦·范德维尔对平抑国际石油价格的前景感到悲观。

“如果你在1908年放空美国的话,也许有一个月或一年觉得自己聪明,但长远来看可能是你投资最大的错误!这就是我对中国大陆及台湾的看法。”  
——著名投资家罗杰斯日前在造访台湾时再次唱多中国股市。

“在很大程度上,总统更多是历史大环境的玩物。”  
——美国史学家约瑟夫·艾利斯如是看待美国总统和历史的关系。

“假如你们想靠近伊朗,就必须带上拐杖和假肢。因为一旦你们来了,那么就别指望好好的走着回去。”  
——伊朗革命卫队在6月25日警告称,假如美国攻击伊朗,那么将会酿造一场“悲剧”。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“是观众关心天气呢,还是你的《天气预报》办得好呢?”

孟非  
南京零距离  
时长3分钟的央视《天气预报》栏目“变脸”的新闻炒得火热,孟非劝诫同行要摆正位置。



“我当年曾经跟你们一样,也复读过一年。事情可能并不像你感觉到的那么难过。”

马斌现身说法,为高考落榜生鼓劲。



“现在的女同胞择偶标准这么高,她们可能只能找老男人了。”

吴晓平  
听我韶言  
看到媒体曝出的时下女人动辄百万的择偶标准,老吴感到“心里很难受”。



“法规有吗?有。在哪里?在墙上。”

东升  
东升工作室  
针对南京一些网吧屡禁不绝的违规现象,东升道出了有关部门监管不力的原因。